

Belföldi hírek

budapest, 1983. december 30.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

vizügyi kutatás-fejlesztés vállalati alapon

1983. december 30. - a vizgazdálkodási tudományos kutató központ január 1-től a költségvetési rendszer szerinti működésről áttér a vállalati gazdálkodásra. a vizügyi kutatásban már több mint egy évtizedes gyakorlatát, a szerződéses megbízások teljesítését most teljes körűvé szélesíti. a legszükségesebb alapkutatási feladatokra az országos vizügyi hivataltól, az ár- és belvízvédelmet, a folyamszabályozást, a balatoni vízvédelmet érintő feladatokra pedig főként a vizügyi igazgatóságoktól kaptak megbízásokat.

a vizgazdálkodás-szolgáltatás műszaki fejlesztésében szükséges napi feladatok megoldására az ipari és mezőgazdasági üzemekkel kötöttek szerződéseket. a jövő évben főként ezeket a vállalati-üzemi kapcsolatokat szélesítik, s a fejlesztés új megoldásainak kidolgozását kiterjesztik a kivitelezési tervek elkészítésére is. így 1984-re az ideinél mintegy 30 százalékkal nagyobb bevételt irányoztak elő. a jövedelmezőséget nem áremeléssel növelik, hanem a gazdálkodás javításával, s elsősorban a munkájukat lényegesen egyszerűsítő számítógépes programok széles körű felhasználásával.

a szerződéses iparvállalati kapcsolatokban a közös érdekeltség alapján jövőre különösen előtérbe helyezik a vízellátás és szennyvíztisztítás korszerű berendezéséhez szükséges külföldi alkatrészek, részegységek és anyagok hazai gyártásának megoldását, víztakarékos eljárások kidolgozását. a kutató központ vállalati gazdálkodásának feltételeit javították azzal, hogy növelték a



kutatók közvetlen érdekeltségét új találmányok kidolgozásában, és megszervezték a szellemi termékek hazai és külföldi értékesítését. ezzel várhatóan évente 4-5 millió forint tiszta haszonhoz jutnak.

hasonló lehetőségeket ragadnak meg a tesco-val közösen újabb külföldi kutatási és fejlesztési megbízások elnyerésére. így a jövő évben megkezdik a kuvait város alatt huzódó talajvíz szabályozásnak előkészítő kutatásait. a meteorológiai világszervezet megbízásából hozzáfognak a nepáli folyók hordalékának mozgását, lerakódását feltáró tudományos vizsgálatokhoz, amelyek a folyamszabályozás legcélszerűbb módszerének kidolgozásához szükségesek. a külföldi munkavállalás lehetőségeit növelték most azzal is, hogy a tescoval és három nagy amerikai céggel társulva nemzetközi vizügyi konzorciumot hoztak létre, amely versenyképes ajánlatokkal pályázik jelentős külföldi vizsgálgatói feladatok megvalósítására. /mti/

sb/gg-pá/s sl sn
00.10 301283 2477

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

zavartalanul telet az állatállomány

1983. december 30. - a mezőgazdasági nagyüzemek és a kistermelők egyaránt előbbre jutottak az idén a takarmányozásban: gazdaságosabban hasznosították készleteiket, s jobban tekintettel voltak az állati szervezet valós igényeire. mindenekelőtt a melléktermékek és a korábban nem hasznosított hulladékanyagok hasznosításában értek el jó eredményeket - ez derült ki a mém összesítéséből, amely az idei takarmánygazdálkodást elemezte.

ismeretes, hogy az aszály miatt a vártnál kevesebb gabona és szalastakarmány termelt, ennek ellenére az állatok átteleltetését sikerült zavartalaná tenni. a hiányokat az üzemek több forrásból pótolták. különösen az élelmiszeripari melléktermékek teljes körű hasznosításáért tettek sokat az üzemi szakemberek és a mezőgazdászok. a legnagyobb takarmánytömeget a cukorgyártás mellékterméke, a nyers répaszelet adta. az idén a feldolgozás során 1,1 millió tonna, 17 százalékos szárazanyag-tartalmu nyers répaszelet került ki a cukorgyárakból. már a szezon megkezdése előtt nagy volt iránta a kereslet. a megyei takarmánymérlegek összesítésekor kiderült, hogy az aszály által leginkább érintett hat megyében lenne legnagyobb szükség a tömegtakarmányokra, a helyi készletek ugyanis az állatok tartásához nem voltak elégségesek. ezért a répaszeletet központi elosztásba vonták, és a legszükségesebb készlettel rendelkező területekre irányították. ezzel az intézkedéssel sok, nehéz

helyzetben lévő állattenyésztő gazdaság helyzetén sikerült javítani. a mezőgazdasági nagyüzemek maguk is sokat tettek a hiányok pótlásáért. korábban a répaszelet téli tárolásánál sok volt a veszteség. az idén ősszel új tartósítási módszereket alkalmaztak, a kémiai és biológiai kezeléssel elejét vették a takarmány romlásának.

a mezőgazdasági melléktermékek hasznosításának kedvezett a száraz, hosszú ősz. a kukoricatarlókat juhokkal és szarvasmarhakkal legeltették. soha ennyi kukoricaszár nem fogyott a kijelölt területeken, mint az idén. számos területen még decemberben is kint volt az állomány. most, amikor a melléktermék hasznosítása sokfelé szinte létkérdéssé vált, derült ki, mennyi tartalék van még az őszi-téli legeltetésben.

sok helyen soron kívül takarmánykeverékeket vetettek. a szokásosnál közel tízezer hektárral nagyobb területre kerültek őszi takarmányok. ezek a következő időszakban fokozatosan kielégítik az állatállomány szükségletét. tavasszal is keverékek kerülnek majd a földbe, és a termés lehetővé teszi a takarmánykészletek folyamatos kiegészítését.

a készletek szakszerű felhasználásával, a takarmányreceptek fokozatos korszerűsítésével kiegyensúlyozott körülmények között telet a hazai nagyüzemek és a kistermelők állatállománya. /mti/ jf/kö ig
00.10 301283 2747

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

vasuti villamosítás - menetrend szerint /1. rész/

1983. december 30. - a pusztaszabolcs-sárbogárd közötti 30 kilométeres villamosított vonalszakasz üzembehelyezésével befejeződött az 1983-ra tervezett vasutvillamosítás, s az ezzel párhuzamosan végzett pályakorszerűsítés.

csárádi jános, a máv szakosztályvezetője, bisztricsány juliának, az mti munkatársának elmondotta: ebben az évben összesen 73 kilométer vasutvonalat villamosítottak, ami megfelel a hatodik ötéves terv időarányos célkitűzésének. a munkálatokat szinte percnyi pontossággal végzik; nem volt szükség a határidők módosítására, és az előre meghatározott pénzügyi kereteket sem lépték túl. az idei beruházásokkal együtt a vasút teljes vonalhálózatának 21 százaléka van már villamosítva hazánkban. elsősorban a nagy tranzitforgalmat is lebonyolító fővonalakon hajtották végre ezt a korszerűsítést. a villamosított pályákon szállítja a vasút az áru 53 százalékát.

bel

- 4 -

1983.12.30.

a gazdaságossági számítások szerint a villamosítást a hálózat mintegy 41 százaléka szükséges kiterjeszteni, ami azt jelenti, hogy a szállítási feladatok 75-80 százalékát lehet villamosjárművekkel gazdaságosan és a legkevesebb energiafelhasználással elvégezni. a beruházási lehetőségektől függően előreláthatólag az ezredfordulóra érhető el ez a cél, évente körülbelül 90-100 kilométer vonalszakasz villamosításával. jövőre, és még 1985-ben is a legfontosabb feladat a budapest-pécs vasuti fővonal villamosítása. 1984. végére dombóvárig villamosítják ezt a vonalat, s 1985 decemberében fejeződik be a teljes beruházás. ugyancsak 1985-ig elkészül az aszód és vác közötti vonal villamosítása, majd ezután a balatoni és néhány más, kisebb vasutvonal villamosítására kerül sor.

korszerűsítik a vontató járműparkot is. jelenleg már 7 v63-as típusu villamos mozdony fut az országban. ezeket a legkorszerűbb, 6 tengelyes, 3600 kw-os teljesítményű, 120 kilométer óránkénti sebességre képes mozdonyokat elsősorban nehéz tehervonati szolgálatra használják. ebből a típusból a következő évben tizenkettőt, 1985-ben pedig további hetet szereznek be. az ilyen mozdonyok fokozatosan kiszorítják a korábbi kisebb teljesítményű v43-as típusu villamosvontatókat, amelyekből az idén szerezték be az utolsó nyolcat.

/folyt. köv./ bi/mi/ig
00.11 301283 2281

--

sb0004 4 150 mtib1004

vasuti villamosítás - menetrend szerint /2. rész/

a pálya adottságai alapján fokozatosan átcsoportosítják a vontatójárműveket, így a nagy teherbirású, korszerű villanymozdonyokat a nagyforgalmu, villamosított pályákon használják. a kisebb forgalmu vonalakra kerülnek az alacsonyabb teljesítményű járművek, a nem villamosított vonalokról pedig - még a legkisebb forgalmu szakaszokról is - a dizelmotordonyok fokozatosan kiszorítják a még meglévő gőzmozdonyokat. a tolatási műveleteknél a dizelmotordonyokat felváltják az energiatakarékos villamos tolatómozdonyok: az új típusu v 46-osok hamarosan a teljes villamosított hálózaton munkába állnak.

a tervszerű villamosítás alapvető gazdasági ösztönzője az energiatakarékosság. a most elkészült pusztaszabolcs és sárbogárd közötti szakaszon például évente 2500 tonna gázolaj megtakarítása várható, a teljes - 230 kilométer hosszú - pécsi vonal

bel

- 5 -

1983.12.30.

villamosításával évi 20 ezer tonna gázolajat lehet majd megtakarítani. a villamosítási beruházások gazdaságosságát igazolja, hogy a ráfordítás összege 2.5-3 év alatt megtérül, sőt a forgalom erősödésének függvényében e z az időtartam még csökkenhet is. /mti/

bi/pá/s jf sn

00.12 301283 1178

--

sb0005 4 130 mtib1005

Lakásépítés budapesten

1983. december 30. - fővárosi tanács 1984. évi fejlesztési tervében mintegy 15-16 ezer új lakás felépítése szerepel. a népgazdasági lehetőségeket figyelembe véve az új otthonok nagy részét telepszerűen, magánereőből építik fel. az 1984-ben átadandó lakások átlagos alapterülete 54,3 négyzetméter, tulnyomó többségük két vagy ennél többszobás lesz.

az adott feltételek mintegy 4,5 ezer állami lakás építését teszik lehetővé; a tanácsi eszközökből felépítendő lakások száma kevesebb lesz, mint amennyit a vi. ötéves terv az 1984-es esztendőre megjelölt. magánereőből több mint 11 ezer otthon létesül - kétharmaduk telepszerű formában -, s a magánereős lakások száma 3800-al meghaladja majd a tervezettét.

a magánereős egyedi társas és családirház építést a tanács 1200 közművesített telek tartós használatbaadásával segíti, ez több mint 2 ezer otthon elkészítését teszi lehetővé. a tanács egyébként folyamatosan növelni szeretné az állami telkek számát, új építési területeket keresnek, megvizsgálják, hogyan lehetne a területelőkészítést meggyorsítani.

a fővárosban az új lakásokhoz szükséges területek felszabadítása érdekében 1200 lakás szanálását tervezik. a bontásokat is figyelembe véve a főváros jövőre csaknem 15 ezer új otthonnal gazdagodik. /mti/

1 cs/s ag sn

00.12 301283 1322

--

bel

- 6 -

1983.12.30.

sb0006 4 150 mtib1006

egyesült izzó - tungstram rt.

1983. december 30. - alapításának 88. esztendőjében új nevet vesz fel az egyesült izzólámpa és villamossági rt: január 1-től az öt kontinensen ismert tungstram rt. márka elnevezést használja a vállalat.

a tungstram védjegy mindig is jelképes jelentőségű volt a vállalat történetében. 1903-ban jegyezték be két kitűnő mérnök, dr. Juszt Sándor és Hanaman Ferenc találmányát, a wolframszálas izzólámpát. az ércet, amelyből a hajszálnál is vékonyabb wolfram-szálat gyártják, németül wolframok, angolul tungstennek mondják, e két szó összevonásából jött létre a tungstram védjegy, amelyet 1909-ben jegyezték be.

az egyesült izzó nemcsak nemzetközileg elismert fényforrásgyártó vállalat, de gépeit, elektronikai termékeit is fémjelzi a tungstram védjegy.

a névváltoztatás egyben egy kerekszámú, jelentős jubileumhoz is kötődik: 50 éve, hogy Brody Imre találmánya alapján megkezdődött a kriptonlámpa gyártása. /mti/

sz/pá/s sl sn

00.13 301283 0985

--

sb0007 4 130 mtib1007

ügyintézés az I. kerületben

1983. december 30. - a főváros I. kerületi tanácsán negyedévente áttekintik a rövidített határidejű ügyintézés helyi tapasztalatait. a legfrissebb összegzés szerint a határidejű ügyintézés a tanácsai apparátus dolgozói általában betartják, az ügyintézés színvonala javult.

a kedvező jelenségek mellett sajnálatos hiányosságok is tapasztalhatók. a leggyakoribb mulasztás éppen a „rövidítésre”, utaló jelzés elhagyása. pedig ha ezt a fontos információt az ügyintézők nem tüntetik fel az iratokon, előfordulhat, hogy a leíró irodában dolgozók az aktát a „30 napos”, ügyek közé sorolják. a téves, vagy elmaradó jelzés a szakigazgatási szervek vezetőit is megtéveszti, s megnehezíti az ellenőrzést. a rövidített határidejű ügyintézés szabályainak ellentmondva olykor még előfordul, hogy

bel

- 7 -

1983.12.30.

hosszabbak a határidejűk, s az is, hogy felfüggesztenek egy-egy eljárást.

pozitív példaként értékelte a kerületi tanács végrehajtó bizottsága a műszaki osztály tevékenységét. az osztály dolgozói például a közterületfoglalási engedélyeket úgy tudják gyorsan kiadni, hogy az esetek többségében a többi hatóság - a tanács ipari-kereskedelmi osztálya és a kerületi rendőrkapitányság - hozzájárulását közös megbeszéléseken szerzik be, így valamennyi felmerülő kérdésre a helyszínen kaphatnak választ a „levelezgetés”, helyett. /mti/

-ri/tr/s ag sn

00.13 301283 1373

--

sb0008 4 150 mtib1008

befejezték a szegedi fűszerpaprika szárítását

1983. december 30. - befejezték a termés szárítását a szegedi fűszerpaprika-termesztési tájkerületben. az idén mintegy négyezer hektárról betakarított - a kocsányától, magházától megfosztott - paprikából eltávolították a nedvességet, így az minőségromlás nélkül tárolható az őrlésig, ami egész évben folyamatos munkát ad.

régebben a paprikacsöveket felfűzve, ágakon vagy a házak eresze alatt tárolták, s a napfény, az időjárás határása tavaszig, nyárig sokat romlott a minősége. ezért a szegedi paprikafeldolgozó vállalat anyagi segítségével három nagy szeged-környéki tsz-ben és egy állami gazdaságban földgázfűtéses, szalagrendszerű szárító berendezést szereltek fel. az új eljárás bevezetése a minőség megóvása mellett más hasznot is hozott: nem kell többé a paprikából elpárologtatott huszezer tonnányi vizet is a termékkel együtt szállítani a szegedi feldolgozó gyárig.

a világszerte ismert és keresett magyar fűszer kiváló minőségéhez hozzájárult az idei különösen napsütéses időjárás is. ez a termés némi csökkenése mellett a szárazanyagtartalom jelentős növekedését és a színezőképesség mintegy husz százalékos emelkedését eredményezte. /mti/

dob/ig az sn

00.14 301283 1239

--

sb0009 4 180 mtib1009 /közönségszolgálat/

közlekedés szilveszter éjjel

1983. december 30. - a fővárosi tömegközlekedés szilveszter éjszakai menetrendjéről a fővinform a következő tájékoztatást adta. december 31-én, szombaton éjjel a 6-os villamosok 10, a 10-es, a 28-as, a 31-es és az 50-es villamosok 20, a 47-es villamosok 30 percenként közlekednek. a 49-es villamosok ezen az éjszakán nem járnak. a bkv rendkívüli járatokat indít: a 4-es villamosok 10, a 12-es villamosok 15, a 13-as villamosok 20 percenként - az űrs vezér tér és a közvágóhid között -, a 17-esek 15, a 18-asok 20, a 24-esek 15, a 41-esek, 40, a 49-esek 10, az 56-osok 15, az 59-esek 20, a 61-esek 15 percenként közlekednek.

az éjszakai autóbuszjáratok közül a 42-es 10, a 43-as és a 111-es 30, a 144-es és a 173-as 15 percenként indul. a 182-es járat ezen az éjszakán nem közlekedik. a rendkívüli éjszakai autóbuszjáratok közül 10 percenként követi egymást a 4-es, a 6-os, a 7-es és a 12-es; 15 percenként a 22-es, a 23-as, a 27-es, a 30-as, a 32-es, az 54-es /pestimre dózsa györgy utca és a határ ut között/, a 61-es, a 73-as és a 78-as /az űrs vezér tere és a naphegy tér között/; 20 percenként jár a 11-es, a 17-es, a 41-es, a 48-as, a 85-ös és a 3-as villamospótló autóbusz, 30 percenként közlekedik a 26-os a bécsi ut és a hármashatárhegy között.

a 70-es trolibuszok 10, a 75-ös, a 83-as trolibuszok 15, a 81-esek pedig 20 percenként indulnak.

a fogaskerekű óránként, a csepeli gyorsvasut 45 percenként indul, a többi hév-vonalon a munkaszüneti menetrend szerint közlekednek a vonatok.

a metró az űrs vezér tere és a déli pályaudvar között 23 órától 2.30 óráig 7,5 percenként, kőbánya-kispest és az élmunkás tér között 7 percenként közlekedik majd. /mti/

i cs/s bc sn

00.15 301283 1746

..-

sb0010 4 150 mtib1010

hőtakarékos ajtók, ablakok székesfehérvárról

1983. december 30. - a fémmunkás épületlakatosipari vállalat székesfehérvári gyára az energiatakarékosági programhoz igazodva megoldotta a nagy üvegfelületű épületek hőtakarékos szigetelését. az ajtóba és az ablakokba beépített - a hőhidat megszakító - műanyag bélés a fémmunkás vállalat szabadalma.

korábban az alumium színes eloxálásához külföldi vegyszert használtak, amelyért devizával fizettek. most a fémipari kutató intézettel közösen olyan megoldásra jutottak, hogy hazai alapanyagból is tökéletesen elő tudják állítani a vegyszert, amellyel a mostanában divatos, barnás árnyalatokat kapják.

az új esztendőre a székesfehérvári gyárban olyan energiatakarékos tolóablak prototípusát készítették el, amely minden korábbinál praktikusabban működik, s tökéletes hő- és hangszigetelő. /mti/

sas/fné/ig ká sn
00.15 301283 0885

..-

sb0011 4 160 mtib1011

új magyar filmek

1983. december 30. - bár a filmgyártásban a tavaszi-nyári hónapok a legélénkebbek, maradt munka az év végére is. a külső helyszínek helyett most elsősorban a műtermek, a stúdiók és a vágószobák környékén találhatók a stábok. az utóbbi hetek munkájának eredményeként az év végére több új magyar játékfilm készült el a magyar filmgyártó vállalatnál. ezek az alkotások már a jövő esztendő moziprogramját gazdagítják, és többségük a 16. magyar játékfilm szemlén - február 10-15. között - a közönség elé kerül. kovács andrás rendező „szeretők”, című filmje a napokban került le a vágóasztalokról, s ugyancsak elkészült fábi zoltán „gyertek el a névnapomra”, című munkája. /kovács andrás egyébként rövidesen újra forgat: „vörös grófnő”, címmel a károlyi házaspár életéről készített filmet./ makk károly magyar-amerikai koprodukciós filmje, - a „játsszani kell”, - az utómunkálatoknál tart, és elkészült jancsó miklós omega-filmje is. a közelmúltban elkezdődtek a „redl ezredes”, című produkció munkálatai is, amelyben újra együtt dolgozik a szabó istván-klaus maria brandauer-koltai lajos trió.

a budapesti filmfesztivál intéző- és szervezőbizottságától kapott tájékoztatás szerint a versenyre benevezett játék- és dokumentumfilmeket - a tavalyihoz hasonlóan - a vörös csillag és a horizont filmszínházban vetítik. a hivatalos versenyprogramon kívül információs vetítések is szerveznek a balázs béla stúdió, a színház- és filmművészeti főiskola, valamint a televízió új filmjeiből, illetve a tv-filmek moziváltozataiból. /mti/

di/tr/s ag sn

00.16 301283 1580

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

géz helyett csőkötszert

1983. december 30. - a gézt helyettesítő sebkötöző anyaggal, az ugynevezett csőkötszerrel jelentkezik a hazai piacon a győri kötöttkesztyűgyár. a poliamidból előállított, rugalmas szalagra emlékeztető termékből a steril alapkötést védő fedőkötés készíthető, oly módon, hogy a szalagot ráhúzzák egy hatszögű dróthengerre, s az így megnyújtott csőszerű kelmet helyezik a sérült testrészre. a rugalmas, harisnyaszerű anyag felveszi a testrész formáit, és megvédi a sebet a fertőzéstől. a csőkötszert hatféle méretben állítják elő, másfélét az ujjak, a karok, a lábszár, a comb és a fej bekötözésére.

az egészségügyi intézmények korábban tőkés importból jutottak hozzá ehhez a korszerű kötözőanyaghoz, a győri gyár szabadalom alapján vállalkozott az import-termék pótlására. a műszaki gárda ujtása révén a meglévő berendezéseken gyárthatják az ujdonságot. helyben készítik a felhasználáshoz nélkülözhetetlen dróthengert, az ugynevezett applikátort is. az ujdonságot most a kijelölt egészségügyi intézményekben próbálják ki, amennyiben a szakemberek tetszését megnyeri, jövőre megkezdik a nagyüzemi gyártását. /mti/

mzs/sza/ig az sn

00.16 301283 1177

-.-

sb0013 4 130 mtib1013

változások a gyámügyek intézésében

1983. december 30. - a járások január 1-i megszűnésével változik, egyszerűsödik a gyámügyek intézése.

a városkörnyéki /vagy más elnevezéssel vonzáskörzeti/ igazgatásra való áttérés során - néhány kivétellel - valamennyi gyámügyet a községekben intézhetnek. ezek a kivételek az árva gyermek gyámjának és a cselekvésben valamilyen módon korlátozott felnőtt gondnokának kijelölése; az állami gondozásba vétel és annak megszüntetése, valamint az örökbefogadás engedélyezése és felbontása. ilyen ügyekben a jövő évtől a városkörnyéki székhelyek tanácsaihoz kell fordulniuk az állampolgároknak.

a községek hatáskörébe kerül egyebek között az apa adatai nélkül anyakönyvezett gyermek családi jogállásának rendezése, a családjogi perek indítása: a kiskorúak örökösödési, ajándékozási és pénzügyei, valamint házasságkötésük engedélyezése; a rendszeres nevelési segélykérelem intézése; az ifjúságvédő és -óvó intézkedések, a pártfogói felügyelet megszervezése, az elváltak gyermekláthatásának szabályozása; a külföldi állampolgárokkal szembeni tartásdíj megállapítási perek kezdeményezése, s az ilyen ügyekben hozott bírósági ítéletek végrehajtása.

az ujomán létrejövő a városkörnyék székhelyeknek másodfoku jogkörük is lesz, azaz: ha az állampolgár nem ért egyet a helyi tanácsban hozott döntéssel, a városkörnyék székhelyekhez fellebbezhet. ha elégedetlen a fellebbezési eljárás során született határozattal, akkor panaszt tehet a megyei tanácsnál, ahol a vitatott kérdésben vizsgálatot indítanak és döntenek. /mti/

és/pá/s ag sn

00.17 301283 1594

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

hangulatvilágítás a pécsi belvárosban

1983. december 30. - új fényekbe öltöztetik pécsett a történelmi városközpont ódon utcáit és tereit. a korhű világítást úgy oldják meg, hogy kevesebb energiával több és jobb fényt kapjanak a közterületek. pécs uttörő szerepet vállalt a magyar városok között a korszerű, ugyanakkor történelmi hangulatu közvilágítás megvalósításában. már korábban elkészült a sallai utca fénysora: különleges kiképzésű kandelábereket állítottak fel a házak előtt, amelynek lámpagömbjei aranyszínű fényt árasztanak. most további két belvárosi utca kapott új, kellemes hatású fényköntöst azáltal, hogy falikaros diszlámpákat helyeztek el a házak homlokzatán.

a pécsi belváros - az ország legnagyobb kiterjedésű védett városmagja - rekonstrukciójának részeként felújítják a közműveket, beleértve a közvilágítást. a tanács megbízásából a déldunántuli áramszolgáltató vállalat és a déldunántuli tervező vállalat szakemberei elkészítették a városközpont új villamosenergia és közvilágítási fejlesztési tervét. eszerint a városközpontot körülölelő, ugynevezett érintő utak a többi utcától eltérő, hangsúlyos világítást kapnak; a belvároson áthaladó főközlekedési utakon erősfényű nátriumlámpákat helyeznek el és ettől jellegzetessé, kissé ünnepélyessé válik pécs esti képe; a gyalogos utcák és terek hangulatfényei meghittséget, nyugalmat árasztanak.

fokozatosan felszámolják a belváros felett terpeszkedő „elektromos pókhálót”, a házak között kifeszített villanyvezetékek és a róluk lecsüngő lámpák rendszerét, ami nemcsak rontja a városképet, de elavult, korszerűtlen is. helyette az utcák és terek karakterének leginkább megfelelő fényforrásokat helyeznek el, ahol az utca szélessége és forgalma lehetővé teszi, kandelábereket állítanak fel, mint a sétáló utcává átalakított sallai utcában. a szűk mátyás király és zrinyi miklós utcában pedig öntöttvasból formált falikaros lámpákkal oldották meg a közvilágítást. különleges fényrendszert kap majd a székesegyház előtti sétatér, ahol rejtett fényekkel világítják meg a szép fákat és bokrokat, füves térségeket és sétányrészeket is. /mti/

igó/s az sn

00.18 301283 2153

--

sb0015 4 160 mtib1015

weöres-bemutatóra készül a vigszínház

1983. december 30. - a fővárosban január végén harmadik alkalommal rendeznek weöres-bemutatót: a vigszínházban valló péter állítja színpadra „a kétfejű fenevad, avagy pécs 1686-ban”, című drámát.

weöres sándor színjátékai közül „a holdbéli csónakos”, és az „octopus”, a legismertebb, előbb a thália színház, utóbb a fővárosban a nemzeti színház játszotta. a vigszínház az író színjátékai közül azt választotta, amely a török európai uralmának hanyatlása idején játszódik. a mű a történelem félelmetes zürzavarát ábrázolja: a korabeli Magyarországon teljes az anarchia, magyarok törökök és németek állnak egymással szemben az emberi, politikai hovatartozás bizonytalanságában. a magyarok között van református és katolikus, kurtanemes és felvidéki gróf, a törökök táborában tatárok és zsidók, míg a németek egyik fele a császárhoz, másik fele a szultánhoz huz. a történelmi erőviszonyok sűrűn változnak, nagy szerencse és alakoskodás kell hozzá, hogy valaki épségben maradhasson.

a történelmi panoptikum szereplői egyaránt alakítanak magart, törököt és németet. a főbb szerepekben bárdy györggyel, miklós györggyel, tahi tóth lászlóval, kaszás anikóval, pap verával, bánási ildikóval, szilágyi tiborral, szombathy gyulával, kern andrással és balázs péterrel találkozhat a közönség. /mti/

1 cs/s ag sn

00.18 301283 1378

--

sb0016 4 160 mtib1016 /közönségszolgálat/

szenthelyi miklós két hangversenye

1983. december 30 - szenthelyi miklós hegedűművész az év elején két alkalommal ad hangversenyt a pesti vigadóban. először január 19-én lép a közönség elé. jandó jenő zongoraművész és szendrey-karper lászló gitárművész közreműködésével vivaldi g-moll szonátáját, beethoven c-moll szonátáját, paganini három duó hegedűre és gitárra, valamint a nel cor piu me sento című művére komponált variációkat és borgulya andrás szólószonátáját adja elő.

bel

- 14 -

1983.12.30.

második alkalommal február első napjaiban hallhatják őt a komolyzene kedvelői. szenthelyi judit zongoraművész és szendrey-karper lászló közreműködésével vivaldi d-dur szonátáját, beethoven kreutzer-szonátáját, paganini két duó hegedűre és gitárra, továbbá cantabile és la campanella című műveit, valamint petrovics emil rapszódia szólóhegedűre című alkotását szólaltatja meg. /mti/

i cs/s ag sn

00.19 301283 0896

-. -

sb0017 4 180 mtib1017

nyáron üdülő, télen szanatórium

1983. december 30. - a siófoki bányászüdülő egyik épületszárnyát megfelelő átalakítással utókezelésre szoruló betegek szanatóriumi gondozására tette alkalmassá a szot dél-dunántúli üdültetési igazgatósága. működtetéséről, felszereléséről a siófoki kórház gondoskodott, orvosai, gyógytornászai kezelik a betegeket. a balaton déli partján ez az első olyan üdülő, amely télen pedig szanatóriumként szolgál, gyomor-, veseműtéten átesett betegeket fogad, benne vibrációs bántalmaktól szenvedők kapnak szénsavas kezelést, balesetet szenvedettek részesülnek fizioterápiás gondozásban. az épületben gyógytornaterem és fürdőmedence is van. a szeptembertől májusig tartó üdülőszanatóriumot három-három hétig vehetik igénybe az ide beutalt rászorulóknak. egy-egy turnusban százhatvan-kétszáz. ez azt jelenti, hogy a szanatóriumi ciklusban mintegy kétezer beteg részesülhet orvosi ellátásban. /mti/

káp/s az sn

00.19 301283 0949

-. -

bel

- 15 -

1983.12.30.

sb0018 4 150 mtib1018

eredményes év az almásfüzitői timföldgyárban

1983. december 30. - veszteséggel számolt, mégis több mint 80 millió forintos nyereséggel zárja az évet az almásfüzitői timföldgyár. ez annak eredménye, hogy március óta ismét egész teljesítménnyel működik, mivel hosszú szünet után újra keresett termék a nemzetközi piacon az alumínium alapanyaga, a timföld. az üzem éves teljesítőképessége 330.000 tonna, de a kényszerű termeléskorlátozás miatt 1980-tól fokozatosan csökkentették a gyártást. az idén már 320.000 tonna timföldet állítottak elő; az egyenletes és magas szintű termelés hatására jelentősen csökkent a gőz, a villamosenergia és más nyersanyagok felhasználása. különböző műszaki intézkedéseket is bevezettek a gazdaságos termelés érdekében, így kedvezően alakult az önköltség, minden tonna timföldből több száz forint nyeresége származik a gyárnak.

a kohósításra alkalmas timföldből a legtöbbet ausztriába, lengyelországba és a szovjetunióba szállították almásfüzitőről. jelentősen növelték a különleges timföldre gyártását is. ebből a sokféle célra felhasználható speciális alapanyagból a korábbinál többet exportáltak a tőkés piacokra, így például marokkóba, az nszk-ba és svédországba; a speciális timföldre több mint a fele nyugati országok megrendelésére készült. /mti/

ráb/wmé/s az sn

00.20 301283 1322

-. -

sb0019 4 130 mtib1019

egyesítették a keszthelyi egyetem intézeteit

1983. december 30. - a kutató-, fejlesztő munka hatékonyságának növelése érdekében 1984. január elsejével egységes irányítás alá vonják a keszthelyi agrártudományi egyetem mellett működő intézeteket. ezek kutatás-szervezési és termelésfejlesztési intézetként működnek tovább, amely az egyetem szerves része, s élén a tudományos rektorhelyettes áll. az összevont új intézmény feladata a mezőgazdasági termelést szolgáló kutatásszervezés, kutatásellátás, termelésfejlesztés, az új kutatási eredmények gyakorlati elterjesztése, tudományos szolgáltatások nyújtása, s többek között a szellemi termékek forgalmazása. célul tűzte az egyetemi tudományos műhelyek munkájának összehangolását, a párhuzamosságok elkerülését, az oktatás és kutatás összhangjának megteremtését. tennivalói közé tartozik a mezőgazdaság biológiai alapjainak és technológiai rendszereinek folyamatos fejlesztése, a növényvédelmi, agrokémiai eljárások korszerűsítése, a környezetkímélő talajművelési eljárások kidolgozása és terjesztése. előtérbe helyezik a közvetlen termelésfejlesztést szolgáló kutatásokat, hogy a hatékony módszerek, anyagok és eszközök minél gyorsabban bekerüljenek a termelés folyamatába.

a magyar agrárfelsőoktatás területén kísérletképpen hozták létre keszthelyen az új intézeti rendszert. a tapasztalatok alapján döntenek majd bevezetéséről a debreceni és gödöllői egyetemen. /mti/

tóa/kné/er az sn
08.04 301283 1455

--

sb0020 4 130 mtib1020

energiatakarékosság csongrádban

1983. december 30. - az energiagazdálkodási és -takarékosági kormányprogram végrehajtásának megyei tapasztalatait tekintették át a csongrád megyei népi ellenőrök év végi utolsó vizsgálatukkal. megállapították, hogy a gazdálkodó szervezetek, intézmények az elmúlt négy évben a növekvő termelés emelkedése ellenére sem fogyasztottak több energiát. az idén negyvenezer tonnával kevesebb fűtőolajat, motorhajtó anyagot használtak fel a megyében, mint négy évvel ezelőtt; ez idő alatt 2,8 százalékkal nőtt a földgáz és 4,1 százalékkal a geotermikus energia hasznosításának aránya. az energiagazdálkodás ellenőrzése minden területen megerősödött és rendszeressé vált.

az energiatarifaszabályozási hitel felvételére az elmúlt években hetvennégy pályázatot nyújtottak be a megyében. ezek közül ötvenkettőt fogadtak el, elsősorban az olajról földgázra való áttérés elősegítésére. a pályázatok közül huszonhat beruházás már megvalósult. a gazdálkodó szervezetek egy része kamat-visszatérítésben is részesült az új földgáztüzelésű berendezések gyors, határidő előtti üzembehelyezéséért.

a népi ellenőrök az energiagazdálkodás további javítására, a különféle fahulladékok hasznosítására, a geotermikus energia mindnagyobb mértékű felhasználására tett javaslataikat megküldték a főhatóságoknak és a vizsgált intézményeknek, gazdálkodó egységeknek. /mti/

dén/er az sn
08.05 301283 1410

--

sb0021 4 160 mtib1021

film martyn ferencről

1983. december 30. - filmet készítettek a pécssett élő martyn ferenc kossuth-díjas festő- és grafikusművészről a pannónia filmstúdió helyi műtermében. a nyolcvannégy éves master a forgatásokon ötleteivel és tanácsaival segítette kismányoki károly rendező munkáját. közvetlenül a kamera alatt rajzolt, így a néző is láthatja majd, amint életre kelnek a vonalak. a martyn című tizennégy perces film keresztmetszetet ad a pécsi művész életművéről. televíziós bemutatója az alkotó 85. születésnapja alkalmából 1984 nyarán lesz. /mti/

szk/er az
08.09 301283 0587

Valáfestő zenéjét kurtág györgy zeneszerző komponálta.

--

sb0022 4 160 mtib1022 /közönségszolgálat/

kiemelkedő kulturális rendezvények zalában

1983. december 30. - változatosnak ígérkezik a jövő évi kulturális program zalában, az elkészült rendezvénynaptárban egész sor érdekes esemény kapott helyet.

a sport - áprilisban - a xi. zalai kamaratánc fesztivál nyitja, amelynek színhelye a zalaegerszegi hevesi sándor színház lesz; a találkozón, a hagyományokhoz hiven, a legjobb hazai együttesek vesznek részt. még ugyanebben a hónapban nagykanizsán - egy év kihagyás után - ismét megtartják a nemzetközi jazz hétvégét. szintén áprilisban, ugyancsak kanizsa lesz a házigazdája az országos ifjúsági bélyegkiállításnak és filatelista vetélkedőnek.

májusban nyílik meg nagykanizsán az életünk című országos fotókiállítás. a hónap komolyzenei eseménnyel is szolgál: az interforum hangversenyeire a nemzetközi koncertigazgatóság szervezésében kerül sor keszthelyen. a balaton-part zalai városának gazdag nyári programjából a festetics kastélyban és a karmelita templomban megtartandó hangversenysorozat emelkedik ki. a színházkedvelőknek az egervári esték ígérnek élménydus nyáresti produkciókat. júliusban nemzetközi nyári néprajzi egyetem nyílik zalaegerszegen, augusztusban muramenti, szeptemberben pedig a kerkamenti kulturális napok sokszínű rendezvényei kínálnak jó időtöltést. az év utolsó negyedének kulturális eseményei közül az októberi lubik imre országos trombitaverseny és a legjobb zalai fotósok decemberi közös kiállítása érdemel külön említést. mindkettő zalaegerszegen, a megyei művelődési és ifjúsági központban lesz. /mti/

08.34 tas/kné/er az sn
301283 1580

--

sb0023 4 150 mtib1024

ködös, sikos utak - a légiforgalom zavartalan

1983. december 30. - a dunántul néhány megyéjének kivételével pénteken reggelre köd borította be az országot, s az utakon általában 100 méter, de az északi megyék és az alföld sok területén csak 20-30 méter volt a látótávolság.

a ferihegyi repülőtéren jóval ritkább volt a köd, ezért reggel valamennyi járatot a menetrend szerint elindíthatták, annál is inkább, mert az európai repülőterek, tehát a célállomások ugyancsak köd nélkül fogadhatták a gépeket. az előrejelzések szerint a délelőtti órákban ferihegy is teljesen megtisztul a ködtől, s zavartalanul fogadhatja a külföldről érkező járatokat.

a máv-tól kapott felvilágosítás szerint a vonatforgalomban nem okozott fennakadást a köd. a közúti közlekedés azonban lelassult vidéken és budapesten egyaránt, nemcsak a köd miatt, hanem azért is, mert a páralecsapódás és a fagy sok helyen síkossá, jegessé tette az utakat. a kpm közúti igazgatóságai az országban mintegy 100 munkagépet irányítottak a sikos utszakaszokra, hogy megszüntessék a csuszásveszélyt. egyebek között szórógépek dolgoznak az autópályák több szakaszán, a hármas számú főúton gyöngyös térségében, az ötös számú főúton dabas határában és a nyolcas számú főúton herend és városlőd között.

az országban általában gyenge és változó irányú szél fúj, de vannak szélcsendes helyek is, amelyeken várhatóan sokáig megmarad a köd. célszerű tehát, hogy a járművezetők továbbra is óvatosan, a szokásosnál nagyobb féktávolságot tartva közlekedjenek, mert a köd- és a páralecsapódás még sok helyen okozhat váratlan veszélyt.

09.20 /mti/ sb/er sn
301283 1631

#

--

bel

- 20 -

1983.12.30.

sb0024 4 160 mtib1025

elhunyt kun jános

1983. december 30. - kun jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1935 óta volt a párt tagja, 78 éves korában elhunyt. temetése 1984. január 4-én, délután 15 órakor lesz az óbudai temetőben.

az mszmp iii. kerületi bizottsága,
építő-, fa- és építőanyagipari
dolgozók szakszervezete

/mti/ er sn
10.12 301283 0443

--

sb0025 4 150 mtib1026

kitüntetés /Lendvai László/

1983. december 30. - az elnöki tanács kiemelkedően eredményes munkásságja elismeréséül Lendvai Lászlót, az országos kőolaj- és gázipari tröszt osztályvezetőjét a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. /mti/

gg/er sn
10.14 301283 0266

--

sb0026 4 150 mtib1027

egyszerűsödik a lakcímbeljelentés

1983. december 30. - január elsejétől az eddiginél lényegesen egyszerűbb lesz a lakcímváltozás bejelentése. négy szelvény helyett mindössze egyetlen jelentőlapot kell kitölteni felnőttek és gyermekek állandó és ideiglenes lakcímváltozása esetében egyaránt. ezzel a jelentőlappal és a személyi igazolvánnyal, illetve gyermekek esetében a személyi lappal kell jelentkezni az új lakóhely

#

bel

- 21 -

1983.12.30.

szerint illetékes tanácsnál. a lapon elegendő lesz a szállásadó aláírása, a továbbiakban tehát nincs szükség a lakónyilvántartókönyv vezetőjének kézjegyére.

a lakáscímüket megváltoztatók az új jelentőlapot a postahivatalokban és a dohányboltokban vásárolhatják meg. /mti/
sl er sn

10.19 301283 0721

--

sb0027 4 180 mtib1028

emlékezés szőnyi tiborra

1983. december 30. - szőnyi tibor, a magyar és a nemzetközi kommunista mozgalom kiemelkedő harcosának születésének 80. évfordulója alkalmából koszorúzási ünnepséget rendeztek pénteken, a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjának sarkertjében.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében szőnyi tibor sírjára huszár istván, az mszmp kb társadalomtudományi intézetének főigazgatója és kornidesz mihály, a magyar televízió elnöke, a központi bizottság tagjai helyezték el a megemlékezés virágait. az egészségügyi minisztérium képviselőjében medve lászló államtitkár és hegedüs béla, a pártbizottság titkára, az egészségügyi dolgozók szakszervezete részéről dr. babics antal elnök és bodnár árpádné titkár koszorúzott. szőnyi tibor sírjára családjának tagjai, barátai és a nevet viselő váci kórház képviselői is elhelyezték a kegyelet virágait.

a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/
-ri/er -ár sn

10.55 301283 0988

#

--

sb0028 4 180 mtib1029 /közönségszolgálat/
Lottónyerőszámok

1983. december 30. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a budapesten megtartott 52. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

44, 46, 50, 68, 81

a december havi tárggyeremény-sorsoláson a 48. hét szelvényei vesznek részt. /mti/ gg/er sn
10.57 301283 0329

--

sb0029 4 130 mtib1030 /felhasználható: 14.30 órától!/
kitüntetés /dulay józsef/

1983. december 30. - az elnöki tanács dulay józsefnek, az ipari minisztérium osztályvezetőjének nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. /mti/
gg/er bam sn
10.58 301283 0273

--

sb0030 4 180 mtib1031 /közönségszolgálat/
tárggyeremény-sorsolás, farsangi Lottó

1983. december 30. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közli, hogy a december havi Lottószelvények tárggyeremény-sorsolását 1984. január 3-án rendezi meg. a sorsoláson a 48. hét szelvényei vesznek részt. kisorsolnak összesen 1370 darab nyereményt. nyeremények: 1 darab dácia, 1 darab lada 1300-s, 1 darab trabant limousine special személygépkocsi, 60 darab televízió és különböző értékű vásárlási utalvány. az igazgatóság a január havi Lottó-számsorsolásokat a következő helyeken rendezi meg:

január 6., budapest xiii. kerület, fővárosi gázművek művelődési háza;
január 13., budapest, xviii. kerület, Lőrinci fonó művelődési

H

háza;
január 20., budapest, vii. kerület, metró klub;
január 27., budapest, tv hargita stúdió.

ezekon a sorsolásokon kívül január 17-én rendezik meg a budai vigadóban a farsangi Lottószelvény számsorsolását. a sorsoláson a január havi előfizetéses, valamint az erre az alkalomra kibocsátott rendkívüli Lottószelvények vesznek részt. a farsangi Lottószelvények között 1984. január 24-én rendkívüli tárggyeremény-sorsolást is rendeznek, melyen 501 darab értékű vásárlási utalványt sorsolnak ki. a főnyeremény egy 100.000 forintos lakberendezési utalvány.
/:.58/ gg/er bam sn
11.02 301283 1288

--

sb0031 4 150 mtib1032

év végi vetőmag - exportra

1983. december 30. - pénteken indult vetőmag-szállít^(m)ányával a német szövetségi köztársaságba az a kamion, amely a vetőmag-termeltető és értékesítő vállalat közép-dunántúli központjából, székesfehérvárról az 1983. évi 70 millió forint értékű export utolsó tételét vitte. korábban olasz, francia és angol megrendeléseknek tett eleget a székesfehérvári központ.

a vállalat 1983. évi vetőmag-forgalma értékben megközelítette a félmilliárd forintot. ez huszmillió forinttal volt több, mint az előző évi. a központ lepersényi vetőmag-tisztító üzemében 15 ezer tonna árut dolgoztak fel. az a tapasztalat, hogy az aszályos évjárás ellenére a feldolgozott vetőmagvak biológiai értéke jó.

a cég most igen nagy gonddal programozza az 1984. évi belföldi vetőmag-ellátást. hibrid kukoricából 2300 tonnát, tavaszi árpából pedig 1000 tonnát továbbítanak majd a nagyüzemi gazdaságoknak. a tavaszi zöldségmagvakból máris 2 millió tasakot kínálnak üzleteikben a kistermelőknek, szinte a teljes választékot. /mti/
sas/fné/er ká sn
11.33 301283 1063

H

--

bel

- 24 -

1983.12.30.

sb0032 4 150 mtib1033

zöltség-gyümölcs szerződések somogyban

1983. december 30. - jó ellátást ígérnek jövőre is somogy megye lakosságának zöltségből, gyümölcsből és burgonyából a megyei zöldségtől vállalat eddig megkötött szerződésai. a vállalat munkatársai folyamatosan tanácskoznak a termelőkkel, s egyre több területen jutnak egyezségekre. eddig a felvásárlásra előirányzott mennyiség kilencvennégy százalékára - több mint huszonháromezer tonna terményre - már meg is kötötték a szerződést. tavaly ilyenkor a felvásárlásra tervezett mennyiség alig ötvenhét százalékára volt aláírt megállapodása a zöldségtől. többek között 9.600 tonna burgonya átvételében állapodtak meg a gazdaságokkal, ami több a tervezettnél. ezenkívül tíz és félezer tonna zöldegre és háromezer tonna gyümölcsre szerződött a vállalat. kiegészítésként más megyéket is felkerestek a somogyi zöldségtől munkatársai, így bács-kiskun, pest és csongrád megyei kistermelőket, szakcsoportokat. /mti/

káp/er ká sn
11.47 301283 0967

--

sb0033 4 160 mtib1034

a salgótarjáni nemzetközi művésztelep jubileumi kiállítása

1983. december 30. - kiállítás nyílt pénteken az otp nógrád megyei igazgatóságának székházában a salgótarjáni nemzetközi grafikai művésztelep fennállásának tizedik évfordulója alkalmából. a tárlaton huszonnyolc képzőművész harminc alkotását tekinthetik meg az érdeklődők.

a salgótarjáni művésztelep fennállásának első évtizedében eddig összesen nyolcvan magyar, csehszlovák, szovjet, ndk, lengyel, bolgár, román és finn festő és grafikus töltött egy-egy hónapot nógrád megyében, a salgótarjáni városi tanács vendégeként, amely gondoskodott a zavartalan alkotó munka minden anyagi, tárgyi, technikai feltételéről. a művésztelepen született alkotásokból a nógrádi sándor múzeum gyűjteményének adományozott festmények és grafikák száma eléri a háromszázat, s ezek válogatták össze a pénteken megnyílt kiállítás anyagát. /mti/

csiz/mfné/er ká sn
12.04 301283 0923

--

bel

- 25 -

1983.12.30.

sb0034 1 130 mtib1036 /felhasználható: 18.30-tól!/
magyar vezetők üdvözlő távirata kuba nemzeti ünnepén /1. rész/

1983. december 30.

dr. fidel castro ruv elvtárs,
kuba kommunista pártja központi bizottságának
első titkára,

a kubai köztársaság államtanácsának és
minisztertanácsának elnöke

h a v a n n a

tisztelt fidel castro elvtárs!

a kubai köztársaság nemzeti ünnepén, a kubai forradalom győzelmének 25. évfordulóján a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, minisztertanácsa és egész népünk nevében elvtársi üdvözlőnk és jókívánságainkat küldjük önnek, kuba kommunista pártja központi bizottságának, a kubai köztársaság államtanácsának és minisztertanácsának, a testvéri kubai népnek.

őszinte nagyrabecsüléssel emlékezünk arra, hogy huszonöt évvel ezelőtt a kubai nép saját kezébe vette sorsának alakítását, megkezdte az új társadalmi rend építését. népünk elismeréssel tekint azokra az eredményekre, melyeket a kubai nép szorgalmas és önfeláldozó munkával az eltelt negyedszázad alatt ezen az uton haladva elért.

kuba nehéz külső körülmények között folytatja szocialista építőmunkáját, miközben belső sikereinek és internacionalista külpolitikájának eredményeként megbecsült helyet vívott ki magának a nemzetközi életben, kiemelkedő szerepet tölt be az el nem kötelezett országok mozgalmában, tevékeny részese a világbékéért vívott küzdelemnek.

örömünkre szolgál, hogy pártjainknak, kormányainknak és népeinknek a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvein nyugvó testvéri barátsága, az élet minden területére kiterjedő gyümölcsöző együttműködése eredményesen szolgálja mind országaink, mind az emberi haladás közös érdekeit. dolgozó népünk teljes mértékben szolidáris az imperializmus által napjainkban különösen fenyegetett kuba népével.

/folyt. köv./ sa
12.13 301283 1844

--

bel

- 26 -

1983.12.30.

sb0035 1 130 mtib1037 /felhasználható 18.30-tól!/
magyar vezetők üdvözlő távirata /2. rész/

forradalmuk győzelmének kiemelkedő évfordulóján szívből kívánjuk önnek és az egész testvéri kubai népnek, hogy további sikereket érjenek el hazájuk védelmében, országuk felvirágoztatásában, a szocializmus és a béke javát szolgáló munkájukban.

budapest, 1983. december 30.

kádár jános
a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának
első titkára

losonczi pál
a magyar népköztársaság
elnöki tanácsának
elnöke

lázár györgy
a magyar népköztársaság
minisztertanácsának
elnöke

x x x

az évforduló alkalmából apró antal, az országgyűlés elnöke táviratban üdvözölte flavio bravot, a kubai köztársaság nemzetgyűlésének elnökét. táviratban köszöntötte kubai partnerszervezetét a hazafias népfrent országos tanácsa, a szakszervezetek országos tanácsa, a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága, az országos béketanács és a magyar nők országos tanácsa. /mti/

-ár/sa sn
12.14 301283 1449

--

bel

- 27 -

1983.12.30.

sb0036 4 150 mtib1035

évzáró munkásgyűlés a visontai gagarin hőerőműben

1983. december 30. - a gagarin hőerőmű az idén kereken négy milliárd kilowattóra villamos energiát termelt - jelentették be pénteken visontán a vállalat kollektívájának évzáró munkásgyűlésén, amelyen összegezték az 1983. évi terv végrehajtásának tapasztalatait és ismertették a jövő évi feladatokat.

bódi béla vezérigazgató beszámolójában elmondotta, hogy az év több tekintetben igen nehéznek bizonyult: a több munka, a nagyobb áldozatvállalás ellenére a villamosenergia termelési tervüket nem sikerült teljesíteniük. ebben közrejátszott, hogy a 92 kánikulai napot tartalmazó nagy nyári meleg csökkentette a hűtőművek hatását, ami önmagának mintegy 60 millió kilowattóra villamos energia kiesését jelentette. évközben a gagarin hőerőmű kérésére a szomszédos thorez bányá - megfelelő szelektálással - magasabb kalóriaértékű szenet szolgáltatott a kazánok fűtéséhez és ezáltal a második félévben az elmaradás egy részét sikerült behozni. összességében az 1983-as év az egyik legnehezebb esztendő volt a gagarin hőerőmű életében, az idén megvalósított műszaki korszerűsítés azonban lényegesen kedvezőbb feltételeket teremt a jövő évi feladatok megvalósításához. 1984-ben a villamos energia termelés növelése, a fogyasztói igények maradéktalan, zavartalan kielégítése és a termelés gazdaságosságának növelése a cél. jövőre 4 milliárd 250 millió kilowattóra villamos energia termelésével számolnak, úgy, hogy évközben sor kerül az ötös számú blokk főjavítására, amely több hónapos munkát jelent. ha a kitűzött termelési célokat elérik, számolnak azzal, hogy jelentős bérfejlesztést tudnak majd végrehajtani.

a vezérigazgató bejelentette, hogy 1984. január 1-től a vállalat valamennyi munkaterületén áttérnek a negyvenórás munkahétre. /mti/
kov/lné/er ká sn
12.15 301283 1824

--

bel

- 28 -

1983.12.30.

sb0037 4 130 mtib1038

baleset

1983. december 30. - Lajosmizse külterületén Boda István 34 éves gazdálkodó, helyi lakos személygépkocsijával elütötte Vidra Terézia 76 éves nyugdíjas helyi lakost. az idős asszony a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta. /mti/

gg/sa -ár sn
12.19 301283 0405

-.-

sb0038 4 180 mtib1040

elhunyt Kolta János földrajztudós

1983. december 30. - Pécssett, 77 éves korában elhunyt Kolta János földrajztudós, a területfejlesztés ismert kutatója. egyik alapítója volt az MTA Dunántúli Tudományos Intézetének, onnan is vonult nyugalomba. kétszáznál több publikációja jelent meg a hazai és a külföldi szaklapokban, elismert szaktekintélynek számított a gazdaságföldrajz, a településhálózat témájában. több évtizedes tudományos ismeretterjesztő munkáját a tit legmagasabb kitüntetésével, a Bugát Pál emlékéremmel ismerték el. temetése 1984. január 6-án lesz a pécsi köztemetőben. /mti/

igó/er ká sn
12.35 301283 0615

-.-

bel

- 29 -

1983.12.30.

sb0039 4 150 mtib1041

a tervezettnél több exporttermék a diósgyőri gépgyárból

1983. december 30. - a diósgyőri gépgyárban pénteken, az év utolsó munkanapján a műszaki, gazdasági vezetők, brigádvezetők és szakmunkások előtt Énekes Sándor vezérigazgató értékelte az 1983-as év eredményeit. mint elmondotta: a nagyüzem év közben megemelt tervét is túlteljesítve, huszonöt százalékkal több terméket szállított konvertibilis exportra az eredetileg tervezettnél. szocialista exportra hat százalékkal gyártottak többet az előirányozottnál. az eredményes munka folytán a tervezettnél nyolc százalékkal nagyobb nyereséget sikerült realizálni. a kollektíva szervezett és fegyelmezett munkáját jól érzékelteti, hogy csaknem tizenegy százalékkal nőtt az elmúlt évben az egy dolgozóra számított bruttó termelési érték. /mti/

bas/er ká sn
12.50 301283 0819

-.-

sb0040 3 150 mtib1042

ferihegy ködben - egyelőre nem fogad gépeket

1983. december 30. - a ferihegyi repülőtéren pénteken reggel a viszonylag ritka ködben a menetrend szerint elindították külföldre a Malév gépeit, s a meteorológiai jelzések szerint azzal számoltak, hogy a délelőtti órákban teljesen felszakad a köd és zavartalanul fogadhatják a külföldről érkező gépeket. ám az időjárásban nem következett be a várt változás, s még délben is ködben uszott a repülőtér. ezért nem fogadhatták a Malév szaloniki és szófiai gépét, s jelezték a külföldi légitársaságok járatainak is, hogy egyelőre a köd miatt Moszkvából, Prágából, Berlinből és Frankfurtból se indítsák el a Budapestre készülő gépeket. az újabb meteorológiai jelzések szerint lehetséges, hogy a délutáni órákban megritkul a köd, s ismét fogadóképes lesz ferihegy. /mti/

sb/gg/sa gg
12.51 301283 0840

-.-

sb0041 4 160 mtib1044

uj szociális otthon hodászon

1983. december 30. - pénteken megkezdték a beköltözést az új hodászi szociális otthonba. az egészségügyi intézményt 38 millió forintos költséggel hajdani majorsági épületekből alakították ki a mátészalkai építő-szerelőipari szövetkezet dolgozói. az öt lakópavilon burkolatát kicserélték, új vizesblokkokat helyeztek el, s valamennyi szobáját összkomfortossá tették. a szilvesztert egyelőre 70 idős ember köszönheti új lakóhelyen, de a szociális otthon végleges elkészültével, a jövő év közepére 230 lakója lesz az intézménynek. addigra elkészül a társalgó, a foglalkoztató terem és a barkácműhely is. /mti/

kal/sa ká sn
12.58 301283 0667

--

sb0042 4 180 mtib1045 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1983. december 30. - a meteorológiai intézet jelenti:

változékony idő

dél- és közép-európa nagy részén még magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. így ezeken a területeken csendes, többfelé ködös az idő. középpontjával a norvég-tenger fölött nagy kiterjedésű ciklon örvénylik. áramlási rendszerében különböző nedvességtartalmu és hőmérsékletű léghullámok érkeznek a brit-szigeteken át szárazföldünk belseje felé. vonulásukat változékony, szeles, gyakran csapadékos időjárás jelzi. a szovjetunió európai területének északi és középső vidékeiről havazásokat, hózáporokat jelentenek. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön európa nagy részén általában 3, 8 fokkal volt magasabb, mint a sokévi átlag. szombat estig a kárpát-medencében változékony, szeles időre számíthatunk.

hazánkban csütörtökön az északkeleti megyékben több helyen erősen felhős, ködös idő volt. az ország többi részén 3-8 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserőssége a ködös területeken 1, 6, máshol 7, 14 fok között alakult. több helyen erős északnyugati, északi szél fújt. az esti óráktól többfelé képződött köd. péntek hajnalra az északnyugati megyékben -1, plusz 2, máshol -6, 0 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a nyugati, északnyugati országrészben

kevés felhő, napos idő. az ország többi részén többnyire erősen felhős, ködös maradt az ég. a ködöt helyenként zuzmara kíséri. a hőmérséklet 11 órakor a ködös helyeken -2, 0, máshol plusz 1, plusz 8 fok között váltakozott.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 8,9 fok volt, a százéves átlagnál 9,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet -1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1029 mb, erősen süllyed.

a duna vizállása budapestnél 284 cm, hőmérséklete 3,6 fok.

/folyt. köv./ sa
13.18 301283 1865

--

sb0043 4 180 mtib1046 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás az ország területén szombat estig:

eleinte folytatódik a változóan felhős, párás, főként keleten ködös idő. az esti óráktól átmenetileg beborul az ég, és szórványosan várható kisebb eső. szombaton nyugat felől felszakadozik a felhőzet, és egyre több helyütt süt ki a nap. a kisebb felhőátvonulásokból számottevő csapadék már nem lesz. az esti óráktól megerősödő délnyugati, majd északnyugatra forduló és viharossá fokozódó szél az északkeleti megyék kivételével mindenütt megszünteti a ködöt. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2 és 7 fok között alakul, északkeleten gyenge fagy várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton az ország nagy részén 5 és 10 fok között lesz, északkeleten azonban 0 fok közelében várható.

várható időjárás budapest térségére szombat reggelig:

kezdetben párás, külterületen ködös idő várható. később a megerősödő délnyugati, majd északnyugati szél megszünteti a ködöt. a késő esti óráktól megnövekszik a felhőzet, éjszaka kisebb eső várható. a hőmérséklet késő este 3, 4, szombaton hajnalban pedig 4, 5 fok körül várható. /mti/

sa sn
13.22 301283 1294

--

sb0044 4 130 mtib1048

a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozata az angola elleni agresszióról

1983. december 30. - súlyos harcokról érkeznek hírek angola déli tartományából. a dél-afrikai fajgyűlölő rezsim hadserege ismét behatolt a szomszédos független ország területére, megszállás alatt tart több körzetet, városokat, s a namibiai menekültek táborait bombázza.

a magyar szolidaritási bizottság a cselekményeket elítélő - pénteken közzétett - nyilatkozata rámutat: dél-afrika agresszív akciója mögött az a törekvés áll, hogy szembefordulva az ENSZ határozataival és a világközvélemény követelésével, megakadályozza, vagy legalábbis elodázza Namibia függetlenségének elnyerését. Angola az Afrika egységszervezet állásfoglalásainak értelmében támogatja a Namibiai nép harcát, és annak törvényes képviselőjét, a délnyugat-afrikai népi szervezetet, a SWAPO-t. az angolai hazafiak küzdelme a kontinens néptömegei, a haladó afrikai országok segítségét élvezi.

a magyar szolidaritási bizottság aggodalommal kíséri figyelemmel ezeket a lépéseket, amelyek veszélyeztetik a társadalmi haladást, a békét és Afrika népeinek függetlenségét. tiltakozunk az egyes nyugati országok által is támogatott Pretoriai rendszer agressziója ellen. szolidaritásunkról biztosítjuk az angolai népi köztársaságot, a SWAPO-t és a dél-afrikai néptömegek érdekeit képviselő Afrikai Nemzeti Kongresszust. meggyőződésünk, hogy csak a gyarmati és fajgyűlölő rendszer maradványainak felszámolása hozhat megnyugtató rendezést, békés fejlődést Afrika déli részén - hangzik a nyilatkozat. /mti/

gg/sa hgy
13.41 301283 1579

--

sb0045 4 160 mtib1049 /felhasználható 18 órától!/
szilveszteri gálahangverseny szombathelyen

1983. december 30. - szilveszteri gálaestet rendezett pénteken szombathelyen, a Bartók teremben a megyeszékhely szimfónikus zenekara. a már hagyományos hangverseny műsorában népszerű szimfónikus műveket, opera- és operett-részleteket, szonókat adtak elő. az esten a grazi operaház előadóművészei is felléptek. a koncert karmestere a grazi Walter Goldschmidt volt.

a szombathelyi szimfónikus zenekar a gálaest tiszta bevételét, a közreműködő művészek pedig tiszteletdíjuk egy részét az új nemzeti színház felépítésének támogatására ajánlották fel. /mti/

Lér/mé/sa ká hgy
13.45 301283 0637

--

sb0046 4 150 mtib1050

új postahivatal tiszaoörsön

1983. december 30. - új postahivatalt avattak pénteken tiszaoörsön. a beruházás a helyi petőfi tisz építőbrigádjának és a posta műszaki szakembereinek közös kivitelezésében mindössze egy év alatt készült el, igen jó minőségben. falai között felvevő, kézbesítő és szociális helyiségeket alakítottak ki.

a korábban tiszaiáron és tiszagyendán elkészült létesítményekkel együtt az idén három új postaházat adott át szolnok megyében a debreceni postaigazgatóság. ezek a postaházak a kisebb településeken teremtik meg hosszú időre a korszerű postai szolgáltatások feltételeit, s egyben a postai dolgozók részére az egészséges munkakörülményeket.

a fejlesztési program folytatásaként 1984-ben jászárokszálláson és alattyanban adnak át postahivatalt. /mti/

laz/sa ká hgy
13.48 301283 0817

--

sb0047 4 130 mtib1051

kitüntetés /szóó béla/

1983. december 30. - szóó bélát, a volán 2. számú vállalatának igazgatóját, nyugdíjba vonulása alkalmából, a vállalat élén kifejtett évtizedes tevékenysége elismeréseként az elnöki tanács a szocialista magyarországiért érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést pullai árpád közlekedési miniszter adta át a vállalat salgótarjáni székházában. /mti/

csiz/mfné/sa ká hgy
13.50 301283 0403

--

sb0048 4 150 mtib1052

december végi halászsákmány a kisalföld folyóin

1983. december 30. - pénteken ez évben utoljára szálltak vízre a szigetközi halászok, és 7 mázsa halat zsákmányoltak, amelyet a győri előre halászati termelőszövetkezet üzleteiben értékesítettek. az idei gyorsmérleg szerint a győri előre halászati szövetkezet tagjai a kisalföld folyóiból, a szigetközi duna-ágakból több mint 3 ezer mázsa halat fogtak ki. közben intenzív telepítéseket is folytattak. a tavakon kívül a dunába, a mosoni-dunába, a rába és marcal folyókba, valamint a fertő-tóba nagy mennyiségű előnevelt pontyot, süllőt, harcsát és csukát helyeztek el. /mti/

cser/sa ká hgy
13.58 301283 0655

--

sb0049 4 150 mtib1053

jól vizsgázott a paksi atomerőmű

1983. december 30. - egy esztendeje termel villamosenergiát a paksi atomerőmű első blokkja. az év nagyobb részében - augusztus 11-ig - próbaüzemben, azóta pedig teljes kapacitással szolgáltat energiát az országnak. teljesítményével és biztonságával egyaránt jól vizsgázott az atomerőmű, az 1983-ra tervezett egymilliárd 600 millió kilowattóra villamosenergia helyett a ténylegesen fejlesztett energia 1983. december utolsó napjáig kétmilliárd 460 millió kilowattóra. a paksi atomerőmű vállalat szakemberei szerint kimagaslóan jó az üzembiztonság, tehát az első reaktorblokk pontosan azt produkálja, amit vártak tőle. /mti/

gem/sa ká hgy
14.02 301283 0686

--

sb0050 4 180 mtib1054 /közönségszolgálat/

hosszabb nyitvatartás

1983. december 30. - a korábbinál hosszabb nyitvatartási rend lesz érvényes 1984. január 2-től az országos műszaki könyvtárban: az olvasótermek délelőtt 10 helyett 9 órától látogathatók, hétköznapokon este 9-ig, szombaton 15.30-ig. beiratkozni, könyvet kölcsönözni továbbra is csak este 8-ig lehet, s csütörtökön és vasárnap - miként eddig is - szünapot tartanak. /mti/

jk/sa bc hgy
14.46 301283 0422

--

bel

- 36 -

1983.12.30.

sb0051 4 160 mtib1055

uj év - uj nemzetiségi rádióműsorok

1983. december 30. - ujév napjától kétszeresére bővül a magyar rádió országosan sugárzott nemzetiségi anyanyelvű adásainak műsorideje. vasárnaptól az eddigi egy helyett heti két alkalommal - s a hallgatók kérésére az esti órákban is - jelentkeznek a német, a szerb-horvát, a szlovák és a román nyelvű program. a pécsen készített német és szerb-horvát műsor vasárnap és kedden este, a miskolci stúdióban szerkesztett szlovák nyelvű adás szombaton reggel és szerdán este, a szolnokon összeállított román nyelvű program pedig szombaton reggel és csütörtökön este hallható a rádió harmadik műsorában.

az adások gyakoriságának növekedése az ország félezer településének csaknem félmillió nemzetiségi lakója számára teszi hozzáférhetőbbé az anyanyelvén elhangzó rádióműsorokat. az esti sugárzás bevezetését a többségükben falvakon élő nemzetiségi rádiózási szokásaihoz való alkalmazkodás indokolta. a heti összesen több mint tíz órára bővített műsoridő lehetőséget teremtett arra, hogy a rádió átfogóbb képet adjon hazánk német, délszláv, szlovák és román ajkú lakosságának mindennapjairól, s hatékonyabban segítse az anyanyelvi kultúra ápolását. a rádióújságban ezentúl saját nyelvükön nyomtatják ki a műsorokat, s készítők nevét is az anyanyelvi szokások szerint közlik.

a jövőben kéthavonta jelentkező, félórás magyar nyelvű nemzetiségi magazint is sugároz a rádió. /mti/

kász/sa ká hgy
15.09 301283 1452

--

sb0052 4 180 mtib1057

kitüntetés /gensich györgy/

1983. december 30. - az elnöki tanács gensich györgy rendőr alezredesnek a belügyminisztériumban végzett több évtizedes, eredményes munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a vörös csillag érdemrendet adományozta. /mti/

és/pá/sa bc hgy
15.26 301283 0301

--

bel

- 37 -

1983.12.30.

sb0053 4 180 mtib1058

autóbuszkarambol a 4-es uton

1983. december 30. - súlyos baleset történt pénteken a 4-es számú főközlekedési uton. hajduszoboszló külterületén boba lászló 24 éves győri lakos, gépkocsiveető a fu 03-75 forgalmi rendszámú, ifa típusu tehergépkocsival a sűrű ködben szabálytalanul előzött, s az uttest bal oldalán a vele szemben szabályosan közlekedő nszk-beli autóbuszsal karambolozott.

az ütközés következtében az autóbusz - amelyen a vezetővel együtt 36 személy tartózkodott - az árokba borult. utasai münchenből és környékéről turisták, akik év végi pihenőre jöttek hazánkba, s ezen a napon debreceni városnézésre indultak. közülük 16-an sérültek meg - 6-an súlyosan -, a sebesülteket a mentők a debreceni orvostudományi egyetem 1. számú sebészeti klinikájára szállították.

a rendőrség boba lászlót őrizetbe vette, és szakértők bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

Vérkezett

t és/tár/sa -ár hgy
15.29 301283 0925

--

sb0054 4 180 mtib1059

kitüntetés /baranyai györgy/

1983. december 30. - az elnöki tanács baranyai györgy rendőr-vezérőrnagynak a belügyminisztériumban végzett eredményes munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta. a kitüntetést pénteken horváth istván belügyminiszter adta át. /mti/

és/pá/sa bc hgy
15.31 301283 0362

--

t

rb0055 4 180 mtib1060 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1983. december 30. - minden táblával jelzett várakozási tilalmat feloldanak budapesti szilveszter délutánján 4 órától másnap reggel 8 óráig. kivétel ez alól az V. kerületi apáczai csere jános utcának a szende páál utca és a türr istván utca közötti szakasza; ezt - a televízió műsorának zavartalan közvetítése érdekében - kétszer is lezárják: december 31-én 22 és 23, illetve január 1-én 2.30 és 3.30 óra között.

emiatt 21.30-tól terelő útvonalon közlekedik a 2-es és a 15-ös autóbusz. a 2-es a clark ádám tér - lánchíd utca - apród utca - szarvas tér - krisztina körút - erzsébet-híd - váci utca - irányi utca útvonalat követi, rendkívüli megállója lesz a döbrentei téren, viszont nem áll meg a szende páál utcában és a petőfi téren. a 15-ös autóbusz utiránya: münnich ferenc utca - józsef attila utca - bajcsy-zsilinszky út - deák tér - tanács körút - muzeum körút - tolbuhin körút - dimitrov tér - kálvin tér - ráday utca. megszűnik a megállója a szende páál utcában, a petőfi téren és az irányi utcában, megáll viszont a deák téren, az astoriánál és a kálvin téren. /mti/

jk/sa bc hgy
16.32 301283 1129

--

sb0056 4 150 mtib1061

teljesítette tervét a komlói kossuth-bánya

1983. december 30. - a mecseki szénmedence legnagyobb termelőüzeme, a komlói kossuth-bánya pénteken teljesítette idei tervét. az év utolsó előtti napjáig 696 ezer tonna fekete kőszénat küldtek a napszínre a hegység mélyéből, s ezt a mennyiséget a szilveszteri termeléssel hétszáz ezer tonnára kerekítik ki.

a bányüzem dolgozói a mindennapos termelés mellett a mecseki feketeszen mennyiségének növelését célzó - a liász-programhoz kapcsolódó - feladatukat is megoldották: hozzáfogtak két régi akna pilléreiben lekötött hárommillió tonnányira becsült szénvagyont kitermelésének előkészítéséhez is, s elkezdték a fejtéselőkészítő

h

vágot kihajtását az egyik széntelepben. megfeszített munkával sikerült pótolniuk az októberi bányatűz okozta tízezer tonna lemaradásukat úgy, hogy a terv teljesítéséért szabadnapjaikat is feláldozva, összesen több mint ötvenezer tonna szenet termeltek a hétvégi különműszakokban. /mti/

kász/ig az hgyy
16.16 301283 0994

--

sb0057 4 160 mtib1062 /felhasználható: 19 órától!/

denevér-bemutató pécsatt

1983. december 30. - a pécsi nemzeti színház idei utolsó bemutatóján johann strauss a denevér című három felvonásos nagyoperettjét mutatta be a közönségnek. a világhírű bécsi operettet vendégrendező, seregi lászló állította színre, s langmár andrás díszlettervező és györfly anikó jelmeztervező szintén vendégként működtek közre az előadás létrehozásában.

a bemutatón eisensteint harmath albert, rosalindát szabadits judit, adélt geötz judit, idát benei katalin, alfrédet vadász istván, frankot tamás endre, falke-t mester istván, blindet kuncz lászló, frosch-t faludy lászló, orlovszkyt wagner józsef, az inast visnyei tiber alakította. a táncokat a pécsi balett együttese adta elő tóth sándor érdemes művész koreografiájával, a zenekart breitner tamás érdemes művész vezényelte. /mti/

kász/ig az ie
16.21 301283 0849

h

--

sb0058 4 180 mtib1065 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1983. december 30. - az országos meteorológiai intézet jelenti
pénteken este:

napos, enyhe idő

várható időjárás az ország területén szombat estig:

nyugat felől felszakadozik a felhőzet. a felhőátvonulásokból számottevő csapadék nem várható. megerősödik, időnként viharossá fokozódik az északnyugati szél. a hőmérséklet kora délután általában 7 és 12 fok között, északkeleten, ahol helyenként megmarad a köd kevéssel fagypont felett alakul. /mti/

ig ie
17.34 301283 0571

--

sb0059 4 150 mtib1066

köd ferihegyen - átszállás buszra, vonatra

1983. december 30. - pénteken az ország keleti részét, a dunántul néhány fejr és tolna megyei területét egész napon át köd borította, s helyenként 30-50 méternél távolabbra már nem láthattak el a járművezetők. a ferihegyi repülőtéren is gondot okozott a köd. a párás levegőben azonban a látótávolság általában elérte, sőt meghaladta a 250 métert, ezért a gépek indítása, a felszállás nem ütközött nehézségbe. a gépek leszállásához viszont nagyobb látótávolság szükséges, ezért jelezték a külföldi repülőtereknek, hogy ferihegy nem fogadhat gépeket. a késő délutáni órákig több mint 30 külföldi járat megérkezése maradt el. a malév gépeinek utasait bécsből autóbusszal, prágából pedig vonat hozta budapestre. a külföldön maradt malév gépek ferihegy indítási programját is felborították, s ezért törölték a pénteki programból a prágai és a milánói malév-járatot. a repülőtér felkészült arra, hogy az időjárás kedvező változása esetén az éjszakai és a szombat hajnali órákban is fogadjon a külföldi gépeket. /mti/

sb/pá/ig ie

18.30 301283 1081

--

sb0060 4 180 mtib1069

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1983. december 30.

sb0001 vizügyi kutatás-fejlesztés
sb0002 zavartalanul telet ...
sb0003 vasuti villamosítás /1. rész/
sb0004 vasuti villamosítás /2. rész/
sb0005 lakásépítés budapesten
sb0006 az egyesült izzó - tungstram rt
sb0007 ügyintézés az i.kerületben
sb0008 befejezték a szegedi ...
sb0009 közlekedés szilveszter éjjel
sb0010 hőtakarékos ajtók, ablakok
sb0011 új magyar filmek
sb0012 gáz helyett csőkötszer
sb0013 változások a gyámügyek...
sb0014 hangulatvilágítás pécsen
sb0015 weöres-bemutatóra készül
sb0016 szenthelyi miklós hangversenye
sb0017 nyáron üdülő, télen ...
sb0018 eredményes év a tímfoldgyárban
sb0019 egyesítették a keszthelyi ...
sb0020 energiatakarékosság csongrád
sb0021 film martyn ferencről
sb0022 kiemelkedő kulturális ...
sb0023 ködös, sikos utak
sb0024 elhunyt kun jános
sb0025 kitüntetés /lendvai lászló/
sb0026 egyszerűsödik a lakcímbjelentés
sb0027 emlékezés szőnyi tiborra
sb0028 lottónyerőszámok
sb0029 kitüntetés /dulay józsef/
sb0030 tárgynyerelemény-sorsolás
sb0031 év végi vetőmag - exportra
sb0032 zöltség-gyümölcs szerződések
sb0033 a salgótarjáni nemzetközi ...
sb0034 évzáró munkásgyűlés
sb0035 magyar vezetők üdvözlő /1. rész/
sb0036 magyar vezetők üdvözlő /2. rész/
sb0037 baleset
sb0038 elhunyt kolta jános
sb0039 a tervezettnél több ...
sb0040 ferihegy ködben
/folyt. köv/ ig
18.59 301283 1386

1
Cs



--

bel

- 42 -

1983.12.30.

sb0061 4 180 mtib1070

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 új szociális otthon hodászön
sb0042 időjárásjelentés /1. rész/
sb0043 időjárásjelentés /2. rész/
sb0044 a magyar szolidaritási ...
sb0045 szilveszteri gálahangverseny
sb0046 új postahivatal tisztaörsön
sb0047 kitüntetés /szóó béla/
sb0048 december végi halászsákmány
sb0049 jól vizsgázott a paksi ...
sb0050 hosszabb nyitvatartás
sb0051 új év - új nemzetiségi ...
sb0052 kitüntetés /gerensich györgy/
sb0053 autóbuzskarambol a 4-es úton
sb0054 kitüntetés /baranyai györgy/
sb0055 a főinform jelenti
sb0056 teljesítette tervét
sb0057 denevér-bemutató pécsett
sb0058 időjárásjelentés
sb0059 köd ferihegyen - átszállás buszra, vonatra
sb0060 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0061 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: Kovács György
szerkesztette: Sebestyén Tibor
Halasi György
Izsák Erika

/mti/ ig ie - v e g e -
18.59 301283 0994

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1983. december 31.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 160 mtib1001

baranyai krónikások

1983. december 31. - szilveszter napján immár a tizenkettedik évkönyvüket zárták a baranyai krónikairók. az előző esztendőkhöz hasonlóan az idén is feljegyezték lakóhelyük fontosabb történéseit, változásait. a megyei tanács végrehajtó bizottságának határozata alapján 1972-ben született meg a krónikamozgalom. a baranyai anonyimok - száz meg száz „névtelen jegyző”, - naplószerűen rögzítik a lényeges természeti, gazdasági, társadalmi, művelődési, politikai és egyéb eseményeket.

hazánkban baranyában jött létre először a helytörténetírás ilyen egységes és átfogó mozgalma, amely kiterjed valamennyi községre. a megye nemzetiségi jellegének megfelelően több helyütt - a magyar mellett - német, illetve szerb-horvát nyelven vezetik a feljegyzéseket. három részből állnak a krónikák: az események időrendi jegyzékéből, az évvégi összefoglalóból és a dokumentumok /fényképek, iratmásolatok, újságcikkek, plakátok, film- vagy magnetofon-felvételek/ gyűjteményéből. az évkönyveknek a helyi tanácsok a gazdái, a krónikások szakmai irányítását a pécsi levéltár látja el. a krónikákat és mellékleteiket az 1984. első negyedévi tanácsüléseken hitelesítik majd; forrásértékű munkák jönnek létre ily módon. egyik példányukat a tanács irattárában helyezik el, másik példányuk a megyei levéltárba kerül, ahol több mint háromezer kötetnyi dokumentumanyagot őriznek már. az évkönyveket később hozzáférhetővé teszik a tudományos kutatók számára. /mti/

igó/ig az ie
00.10 311283 1493

--